

ника в результате преступления или акта участия в таком преступлении.

Таким образом, международно-правовое сообщество разработало перечень основных деяний, образующих отмывание криминальных доходов. Это послужило отправной точкой для дальнейшей, более детальной, научной разработки данного понятия и реализации его в ряде международных и национальных законодательных актов.

Положения Венской конвенции получили дальнейшее развитие в Конвенции Совета Европы «Об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности», принятой в Страсбурге 8 ноября 1990 года (Страсбургская конвенция) и ставшей основной правовой базой европейского сотрудничества в противодействии этому виду преступной деятельности.

Обязательство по криминализации отмывания денежных средств и иного имущества, полученных от преступной деятельности, отражены и в Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, принятой в Палермо, Италия, 12-15 декабря 2000 года.

В белорусской научной литературе, проблеме борьбы с легализацией преступных доходов, к сожалению, уделяется мало внимания. Несмотря на обилие публикаций юристов, экономистов, социологов, публицистов по вопросам борьбы с «отмыванием», эта проблема, к сожалению, весьма далека от своего решения.

Таким образом, Республике Беларусь необходимо вырабатывать собственные и более активно имплементировать самые позитивные наработки международного сообщества в области противодействия легализации преступных доходов.

К ВОПРОСУ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Т.В. Сафонова, О.В. Морозова
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

В настоящее время в Республике Беларусь нет закона, комплексно регулирующего правоотношения в сфере защиты персональных данных, однако попытки установить для них особый правовой режим уже предприняты. 10 мая 2009 года вступил в силу Закон Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» №455-З (далее – Закон), который впервые использовал термин «персональные данные».

Закон устанавливает, хотя и недостаточно определенно, правовой режим персональных данных и относит их к информации, распространение и (или) предоставление которой ограничено.

Однако законодатель не разъясняет, какая именно информация составляет (может составлять) персональные данные, что является серьезным упущением рассматриваемого Закона.

Если обратиться к международным договорам, то, например, Конвенция Совета Европы «О защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных» определяет персональные данные как информацию, касающуюся конкретного или могущего быть идентифицированным лица.

Директива 95/46/ЕС Европейского парламента и Совета Европейского Союза «О защите прав частных лиц применительно к обработке персональных данных и о свободном движении таких данных» понимает под персональными данными любую информацию, связанную с идентифицированным или идентифицируемым физическим лицом.

Закрепленные в международных документах понятия не позволяют в полной

мере определить, какая именно информация о личности нуждается в охране от незаконного сбора и обработки, а также характер вреда, который может причинить распространение такой информации.

Закон Российской Федерации «О персональных данных» от 27 июля 2006 года №152 – ФЗ определяет персональные данные как любую информацию, прямо или косвенно относящуюся к определенному или определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных), а также устанавливает примерный перечень таких данных: фамилия, имя, отчество, год, месяц, дата и место рождения, адрес, семейное, социальное, имущественное положение, образование, профессия, доходы, другая информация.

На наш взгляд, все вышеприведенные определения «персональных данных» являются недостаточно полными. Под персональными данными следует понимать исключительно те сведения, разглашения или утрата которых могут причинить моральный или материальный ущерб личности, или создать угрозу ее безопасности.

Для предотвращения подобных негативных последствий законодательными актами, направленными на защиту персональных данных, как правило, устанавливаются меры ответственности. Например, Закон Российской Федерации «О персональных данных» предусматривает гражданскую, уголовную, административную, дисциплинарную и иную предусмотренную законодательством Российской Федерации ответственность для лиц, виновных в нарушении требований указанного закона.

Кроме того, персональные данные (например, паспортные данные, сведения о месте жительства, семейном положении, данные медицинской карты и др.) должны обладать способностью к учету и обработке: сбору, записи, систематизации, накоплению, хранению, уточнению (обновлению, изменению), извлечению, использованию, передаче (предоставление, доступ), блокированию, уничтожению персональных данных.

Таким образом, персональные данные мы предлагаем определять как информацию, касающуюся физического лица, которое может быть идентифицировано на основании этой информации, разглашение или утрата которой может причинить моральный или материальный ущерб лицу, создать угрозу его безопасности.

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Т.В. Сафонова, С.В. Падалинский
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Изменения, происходящие в информационной сфере, характеризуются высокой интенсивностью и динамичностью, затронуты процессами глобализации.

Информационная сфера превращается в системообразующий фактор жизни людей, общества и государства. Усиливается роль и влияние средств массовой информации и глобальных коммуникационных механизмов на экономическую, политическую и социальную ситуацию в стране.

Информационное противоборство выступает новой самостоятельной формой глобальной конкуренции. Распространяется практика целенаправленного информационного давления, наносящего существенный ущерб национальным интересам Республики Беларусь.

В Республике Беларусь реализуются демократические принципы свободы слова,